



## EJERCICIOS ESPIRITUALES

Llegó ya de nuevo la Cuaresma. Tiempo de austeridad, de ayuno, de penitencia... Todo invita en ella a la meditación y al recogimiento del espíritu....

Recojamos, por tanto, nuestras almas, demasiado disipadas tal vez por los afanes de cada día... Y recojámoslas, si es posible, en unos días de Ejercicios Espirituales. Pongámonos, sin reparo, frente a los problemas más trascendentales de nuestra existencia.

¡Ejercicios!... He aquí una palabra que en unos infunde pánico y en otros engendra sentimientos de desprecio... Los primeros son los pusilánimes. Los segundos, los soberbios. Pero ni unos ni otros pertenecen al grupo de los llamados «hombres de carácter». Porque éstos mantienen su alma en equilibrio perfecto y cristiano, sin necios temores ni estúpidas petulancias... Son los que abordan valientemente las grandes cuestiones, sin desconocer por esto sus dificultades... Ya hemos dicho muchas veces que el perfecto congregante de María ha de ser todo un «hombre de carácter»...

El Santo Padre, en su encíclica sobre los Santos Ejercicios, ha dicho que uno de los más graves males modernos es, cabalmente, la falta de «carácter», la veleidad de las costumbres. Y como supremo remedio para ese mal señala los Ejercicios Espirituales de San Ignacio de Loyola, que son, además, una admirable escuela de formación del carácter para la juventud.

No dejemos pasar, pues, este tiempo cuaresmal sin practicar los ejercicios espirituales. Si es posible, en completo retiro. Si no, abiertos.

Algunas Congregaciones sabemos que los han organizado ya. Desearíamos que cundiera el ejemplo.



## UN SANTO QUE NO LO PARECE

PIER GIORGIO FRASSATI

Tal vez por esto mismo Pier Giorgio Frassati gana la simpatía de todos los jóvenes.

Muerto en la flor de la edad, al terminar la carrera de ingeniero en 1925, es una prueba de cómo la santidad puede existir dentro del bullicio y alegría de la juventud y sin ostentación de ningún fenómeno raro y extraordinario. La sencillez de su vida, que fué ordinaria, pero francamente orientada hacia Dios, demuestra claramente cuán equivocados están los que creen que la santidad solo puede estar vinculada a seres de vida extraordinaria que, por decirlo así, no tocan con los pies en el suelo.

Giorgio Frassati ha de ser para el Congregante Mariano un estímulo que atraiga a una vida perfecta.

Nació en un pueblo cerca de Turín en el año 1901, y en su infancia no le faltaron defectillos: carácter impetuoso, gran terquedad, antojos, rabietas, y poco amor al orden. No era, por consiguiente, ningún portento de virtud innata.

A los trece años había ya reaccionado contra estas inclinaciones torcidas. En casa, en la escuela, en el juego, amó siempre la lealtad. Todo lo bueno y noble le entusiasmaba. Tienen su infancia y juventud rasgos bellísimos de un corazón noble y de elevados sentimientos. Los rudimentos de la religión los aprendió en el seno de su familia. Su madre le acostumbró a rezar poco, pero con devoción.

Al entrar en la adolescencia, período peligroso, su santa madre le salvó de una posible catástrofe moral negándole un beso de perdón que solicitaba. De la escuela pública pasó como externo al Instituto Social de la Compañía de Jesús. A partir de entonces comienza su progreso espiritual. La comunión diaria, la acción poderosa de la Eucaristía iba modelando su carácter cristiano y piadoso de que dió tan hermosos ejemplos. Cuando se instituyó la Sección de Jóvenes Adoradores Nocturnos fué de los primeros en alistarse.

Tomó muy a pecho instruirse en religión; y escribía a un amigo: *«de cada día comprendo mejor qué gracia tan grande es ser católico»*.

Por eso la piedad le era como espontánea. Con toda naturalidad y des-pacio hacia la señal de la cruz al pasar por delante de algún templo. Salía en cierta ocasión de una iglesia llevando aun el rosario en las manos. Encontróle un conocido y le dijo: «Hola, ¿tú también beato?» Frassati le contestó mirándole con la mayor extrañeza y encogiéndose de hombros: «Sigo siendo cristiano».

En las manifestaciones religiosas era quien llevaba siempre la delantera. En las procesiones, ¡con qué garbo establecía el orden! Fué tal su entusiasmo en una procesión a que había asistido el Cardenal, que invitó a otros jóvenes y arrastraron el automóvil del Prelado hasta su palacio. Era la alegría personificada y sabía derramarla profusamente en sus amigos y la unía siempre a una piedad sincera y espontánea. Jovial, vivaz, aun cuando la juerga que con frecuencia armaba podía resultar alguna vez inoportuna, se podía tener la seguridad de que sacaría de ella algún bien. Siempre estaba dispuesto al jolgorio y a la algazara con tal de sembrar en el corazón de los amigos la alegría cristiana. Su vozarrón de bajo era atronador en estos casos y sus carcajadas francas y sonoras eran siempre las más ruidosas. Sus bromas y chanzas eran continuas. Contestaba a quien criticase su buen humor: *«estando bien con Dios y nutriéndose de El, no hay motivo para estar triste»*.

Su valentía y fuerza de voluntad eran admirables cuando se trataba de defender personas o ideales religiosos. Unos estudiantes quisieron arrancar un cartel en que se invitaba a mas recogimiento y oración en los días de Carnaval. Frassati se mantuvo firme delante el cartel, bastón en mano, sin que le arredrasen los insultos, las burlas y amenazas de un centenar de izquierdistas a quienes el cartel les pareció una provocación. El cartel fué destrozado, pero el bastón de Giorgio rodó por el aire..... En Roma fué llevado a la Comisaría con otros compañeros que con las uñas y con los dientes defendieron sus banderas destrozadas por la policía que les prohibió tener misa de Comunión en el Coliseo. Un oficial que asumió las atribuciones de Juez le preguntó.

—¿Cómo te llamas?

—Pier Giorgio Frassati.

—¿Hijo de...?

—De Alfredo.

—¿Qué oficio tiene tu padre?

—Embajador de Italia en Berlín.

Asombro... excusas... promesas de inmediata libertad.

Frassati le contestó: «Saldré cuando salgan los demás».

No obstante haber sido siempre un repartidor de alegría, fué como todos los santos probado por el fuego de la tribulación y sacrificio, pero siempre aparecía en sus labios una sonrisa de bondad que lo disimulaba todo. La lucha interior más tremenda fué haber de renunciar a una joven

de su gusto de quien estaba enamorado. Escribía a un amigo; «mi nave está a punto de ir a pique en las últimas olas borrascosas... necesito oraciones para que no me falte la gracia de Dios». En medio de aquellos amargos trances, el alma de Giorgio escalaba las cumbres de la perfección cristiana.

En lo más florido de su juventud Dios le llamó a sí; supo mirar la muerte con ojos de cristiano, de santo, y murió como tal.

En las peregrinaciones de juventud católica suelen desfilar cada año ante su sepulcro un millar de jóvenes rezando el Rosario. En Italia sólo, al cabo de tres años de su muerte, se llevaban ya erigidos 130 Círculos con el título «Pier Giorgio Frassati». El proceso de Beatificación se halla ya bastante adelantado. La juventud de nuestros días tendrá un ejemplo brillantísimo que con facilidad podrá imitar.

En un sugestivo folleto, la Editorial Fides, Apartado 17, Salamanca, (0'25 ptas.), ha publicado una breve biografía de este admirable joven universitario, deportista y santo.

*L. OLIVER, Congregante*

Felanitx, febrero 1935.



# *¡Se necesita un Templo!*

*Una carta del Excmo.*

*Sr. Arzobispo - Obispo*

*Palma, 26 de enero de 1935.*

*R. P. Juan de la C. Abadal, S. J.*

*Mi Reverendo Padre: Con seguridad recordará V. R. que, cuando, a mediados de octubre último, vino, acompañado de una comisión de Congregaciones Marianas, a invitarme para la Asamblea de Congregaciones que, en 18 de noviembre culminó en el Santuario de Cura, aproveché la oportunidad para exponer a V. R. y acompañantes mi proyecto de erigir una Capilla pública en los terrenos de Es Fornet o Els Magraners, de la parroquia de la Santísima Trinidad, donados en 1913 a la Mitra por la Señora Doña Ana Gelabert Masip de Mayol, y mi propósito de dedicarla a San Pedro Claver, santificado en Montesión al lado de San Alonso Rodríguez, y de encargar su ejecución al celo de los jóvenes que con tanto acierto viene V. R. dirigiendo.*

*Movíame a ello el mismo anhelo de mirar por el servicio religioso del ensanche de Palma que me ha inducido a confiar a la Juventud Católica Femenina la erección de otra capilla, dedicada a Santa Teresita del Niño Jesús, en terrenos de Son Armadams, donados también a la Mitra por la Señora Doña Leonor Servera de March; y movíame a confiar a los Congregantes la realización de la obra, no sólo el ser yo el más antiguo de los Congregantes Honorarios, si no el hecho de haber la Congregación tomado como campo de sus tareas propagandistas el caserío del Molinar, cercano a Es Fornet, no menos que el deseo de ver a nuestros jóvenes en noble emulación con los de la capital de Austria, de cuya actividad habla con elogio la revista «Juventus» en las páginas 404 - 405 del volumen del año último, al recordar que, «una Congregació femenina, ella sola ha edificat y sosté tota una «colonia de Deu» a una de les barriades més pobres i abandonades de Viena; una Congregació de senyors vienesos prengué pel seu conte l'ornamentació i restauració del seu temple parroquial, esmerçant-hi, en pocs anys, la quantitat de vint mil pessetes; tres Congregacions veïnes, de mestresses i d'aprenents, que en poques setmanes recaptaren mil pessetes per pagar la construcció d'una capella de San Canisi... etc.» Si es acaso mayor que la de los vieneses nuestra necesidad religiosa, ¿por qué no hacer nosotros lo que ellos han sabido realizar? y ¿por qué no nuestros Congregantes, teniendo la suerte de contar con los Caballeros de la Presentación y de San Alonso, verdadera flor y nata de elementos salidos de la misma Congregación?*

*Lo pide el servicio religioso de nuestros arrabales, lo reclaman la gloria y exaltación de San Alonso Rodríguez y San Pedro Calber, lo exige el decoro de Congregantes al ver como se les adelantan las animosas jóvenes de Acción Católica, lo aconseja la próxima posesión de más adecuado sitio para el despliegue de la actividad congregacionista.*

*Dignese, pues, Reverendo Padre, —previo el permiso de su superior— encender el entusiasmo de sus edificantes dirigidos y demos a Palma este beneficio, al Señor esta obra encaminada a su mayor gloria, a la propia Congregación la página más relevante escrita desde que en 1877 tuvo la dicha de ingresar en sus filas.*

*Como antiguo Congregante me permito encabezar la lista de cooperadores con el ofrecimiento de dos mil quinientas pesetas, y como Prelado, con la concesión de cien días de indulgencia a cuantos, en una forma u otra, favorezcan la religiosa empresa, y por cada acto de favor con que se dignen enaltecerla.*

*De V. R. afmo. s. s. y capellán, que a toda la Congregación bendice,*

*JOSE, Arzobispo - Obispo de Mallorca*

\* \* \*

La Congregación de Palma se siente altamente honrada con el encargo de nuestro queridísimo Prelado, y toma con todo entusiasmo la empresa de la erección de la capilla a San Pedro Claver. Al mismo tiempo dirige un llamamiento a todas las demás Congregaciones de la Isla con la súplica de que colaboren en tan laudable obra.

En números sucesivos del BOLETIN iremos publicando la lista de donativos recibidos.

# CRONICA

## PALMA

### HOMENAJE AL P. VILLAVECCHIA

El día 2 del pasado febrero, el Director de la Sección Menor de nuestra Congregación pronunció sus últimos votos en la Compañía de Jesús. Aunque casi improvisado, se celebró un sencillo homenaje que, si no tuvo grandes vuelos, resultó altamente íntimo y simpático.

Por la mañana se celebró en la capilla de las Reliquias de la Iglesia de Montesión una misa de comunión, a la que concurrieron buen número de congregantes, principalmente de la Sección Menor, y otras personas afectas a la Compañía y a la Congregación que habían sido especialmente invitadas.

Fué el celebrante el Rdo. P. José Marzo. Al llegar el momento de la Comunión, cuando el Señor era sostenido en alto por el P. Superior, se adelantó el P. Villavecchia para pronunciar sus votos de Pobreza, Castidad y Obediencia que le unen de un modo indestructible a la Compañía.

A la salida todos felicitaron efusivamente al homenajeado.

Por la tarde, en la sala de Academias de la Congregación, celebróse una pequeña velada, a la que concurrieron muchos congregantes. Un grupo de ellos interpretó, con el Rdo. D. Guillermo Nadal, algunos cantos polifónicos que fueron muy aplaudidos. El Sr. Nadal interpretó, con la maestría a que

nos tiene acostumbrados, una plegaria a la Virgen.

El congregante Félix Corbella recitó una poesía a Ntra. Sra. de Montserrat. El presidente de la sección Menor, Julio Ramos de la Vega, pronunció un breve discurso de felicitación y adhesión al P. Villavecchia. De la sección mayor tomaron parte Miguel Sabater, recitando la poesía «A la definición dogmática de la Inmaculada Concepción» de Gabriel y Galán, y Bartolomé Ventayol con un corto discurso. Todos ellos merecieron aplausos de la concurrencia.

Visiblemente emocionado —pues nada sabía de esta velada— levantóse finalmente el P. Villavecchia y con voz entrecortada dirigió unas palabras de agradecimiento a los congregantes e hizo votos para el engrandecimiento de la Congregación a la que prometió dedicarse con toda su alma.

Finalmente se cantó la Salve, y se dió así por terminado el acto.

### Nueva Junta Directiva

El mismo día 2 de febrero, antes de comenzar la velada reseñada más arriba, nuestro Director, Rdo. P. Juan de Abadal, proclamó la nueva Junta Directiva de la Congregación.

Es como sigue: Gaspar Reynés, presidente; Gabriel C. Cortés, vicepresidente; Bartolomé Ventayol, secretario; Claudio Marqués, vicesecretario; Andrés Muntaner, tesorero; José Moll, vicesorero; Miguel Deyá, bibliotecario; Manuel Pomar, vicebibliotecario; Juan Sabater, instructor de aspirantes; Bartolomé Bestard, capillero; Domingo

Fons y Rafael I. Bonnín, consiliarios.

Les felicitamos efusivamente y esperamos de su gestión el aumento y engrandecimiento de nuestra querida Congregación Mariana.

### **El templo de San Pedro Claver**

Como verán nuestros lectores, en otras páginas de este mismo número insertamos una carta de nuestro queridísimo Prelado, por la que confía a nuestra Congregación la erección de una capilla dedicada a San Pedro Claver en los terrenos de Es Fornet, del ensanche de Palma.

Para organizar todo lo referente a esa capilla se ha constituido una comisión integrada por los miembros de la Junta Gaspar Reynés, Juan Sabater, Rafael I. Bonnín, Gabriel C. Cortés y Bartolomé Ventayol. Sobre ellos pesa, por tanto, la responsabilidad del éxito o del fracaso del honroso encargo que nos ha hecho el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo.

Todos los domingos, en la misa de Congregación, se hace una colecta con destino a esa obra. En todos los números del BOLETIN publicaremos la lista de donativos recaudados.

Las personas que deseen contribuir a esta obra con sus limosnas pueden entregarlas en el local de esta Congregación y en la sacristía de la iglesia de Montesión.

### **Gratitud al Sr. Nigorra**

Creemos un deber ineludible hacer constar en estas páginas nuestro agradecimiento hacia el Rdo. Sr. Nigorra, maestro de capilla de la Catedral, por la generosidad con que nos cede para el coro de la Congregación papeles de música y sus valiosas orientaciones.

A cambio de tantos favores, manifestamos sinceramente al Sr. Nigorra que nos tiene por entero a su disposición.

### **Invitaciones recibidas**

Por conducto del Rdo. D. José Auba y en seguimiento de una costumbre hace algunos años establecida, recibimos una afectuosa invitación de la Congregación de Hijas de María de la parroquia de Santa Eulalia para asistir a la función de encierro de las solemnísimas Cuarenta Horas que cada año dedica a la Inmaculada.

Asistimos a dicha función con mucho gusto, y, en la procesión, fueron portadores de la bandera de aquella Congregación, nuestros congregantes José Simonet, José M.<sup>a</sup> Aguiló y Pedro Sancho de la Jordana.

Agradecemos a dicha Congregación de Hijas de María y a su celoso Director las deferencias para con nosotros tenidas.

\* \* \*

Del M. I. Dr. D. Bartolomé Pascual, Rector del Seminario Conciliar de esta Diócesis, recibimos también una invitación para asistir al XXXV Certamen científico - literario.

Asistieron a dicho acto nuestro Padre Director y un nutrido grupo de congregantes, saliendo de dicho acto admirados de la elevación y profundidad de los trabajos realizados por los seminaristas y muy complacidos por las atenciones dispensadas.

Agradecemos vivamente esta invitación, a la que correspondimos con gusto.

\* \* \*

También fuimos invitados por la Junta Diocesana de Acción Católica a asistir a la solemnísimas función organizada el día 17 del pasado febrero para conmemorar el «Día del Papa».

Excusado es decir con cuanto entusiasmo se adhirió la Congregación a dicha función, a la que asistieron muchísimos congregantes, y en la que, entre las de otras asociaciones, figuró nuestra bandera.

Nos permitimos enviar a la A. C. nuestra más efusiva felicitación por el acierto con que organizó el homenaje al Papa en su «Día».

Empezó la función con el rezo del Santo Rosario. Luego, el M. I. Dr. Antonio Sancho, con la elocuencia en él habitual, pronunció una enjundiosa conferencia sobre el Papa, y, finalmente, se hizo la promesa de fe y adhesión al Romano Pontífice.

La asistencia, numerosísima. Esto dió al acto caracteres de extraordinaria solemnidad.

Finalmente por el Prelado se dió la bendición con el Santísimo.

### Ejercicios espirituales

Los practicaron en el Santuario de Ntra. Señora de Lluch, nuestros Directores Rdos. PP. Abadal y Villavecchia.

Durante la presente Cuaresma se celebrará la tanda de Ejercicios Espirituales abiertos que organiza todos los años nuestra Congregación para jóvenes. Lo dará el Rdo. P. Demetrio Zurbitu, S. J., cuaresmero de la Catedral. Oportunamente se dará a conocer la fecha y lugar en que deben celebrarse.

Además se tiene en proyecto la organización de algunas tandas de pocos días en completo retiro. También oportunamente se darán a conocer más detalles.

### Distinción Pontificia

Se recibieron las Bulas Pontificias por las que fué nombrado Prelado doméstico de Su Santidad el antiguo congregante y rector del Seminario, Ilmo. Dr. D. Bartolomé Pascual.

No hemos de intentar hacer la apología del nuevo Prelado: sus méritos de ciencia y de virtud son de todos conocidos. Nos limitamos a enviar al Sr. Pascual nuestra más cordial felicitación.

## NOTICIAS

### Nombramientos

El congregante D. Juan Sbert Masanet ha sido nombrado recientemente auxiliar del Instituto de Inca.

—Nuestro congregante D. Pedro Masanet Sampol ocupa el cargo de Secretario en la Junta Diocesana de Acción Católica.

—El congregante médico D. Ramón Rotger Moner, ha sido nombrado Médico de la Beneficencia Municipal.

—A todos ellos enviamos nuestra más cordial felicitación.

### Conferencia

Nuestro bibliotecario, D. Miguel De-yá Palerm, en el mes de diciembre pasado pronunció una conferencia en Madrid, en la Semana de Estudios Pedagógicos organizada por la Federación de Amigos de la Enseñanza.

Hemos sabido que el trabajo de nuestro compañero de Congregación mereció grandes elogios de los semanistas de toda España que concurrieron a Madrid.

De ello nos felicitamos y hacemos extensiva nuestra felicitación al conferenciante.

### Matrimonios

Lo contrajo el congregante D. Alejo Lull de Diego con la Srta. Irene Masanet Nicolau, hermana de los congregantes Roberto y Carlos. A los novales desposados y a sus respectivos familiares enviamos nuestro parabién.

—En Barcelona lo contrajo también el congregante D. Luis M. de Mesa con la Srta. Rosario Josa y Gallija. A nuestro compañero enviamos una efusiva felicitación, que hacemos extensiva a su Sra. Madre, D.<sup>a</sup> María de Mesa, protectora de nuestra Congregación, y a su hermano Pedro, S. J.

## Fallecieron

—Sor Antonia de Santa Cándida, Hermana del Congregante Bernardo Ribot.

—El niño Baltasar Orlandis Morell, hermano del congregante José.

—D. Miguel Ramis de Ayreflor y Saura, padre del congregante Gumer-sindo.

—D.<sup>a</sup> M.<sup>a</sup> Magdalena de Pazzis Piña, madre de nuestros congregantes Pablo, José y Fernando Cortés.

—D.<sup>a</sup> María Oliver Tomás, abuela del congregante de la sección menor Jaime Gazá.

—D.<sup>a</sup> Amanda Tornabells, abuela del congregante Domingo Fons Garau.

—La Srta. María del Carmen Moragues Mas, hija del antiguo congregante D. Mateo.

—D. Pedro Andreu, padre del antiguo congregante D. Jorge.

—El Excmo. D. Eduardo Sanllorente y de Rubinat, antiguo presidente de la Congregación Mariana del Pilar, abuelo político del Director del Liceo Español D. Eduardo García y pariente del Rdo. P. Enrique de M. Villavecchia.

—Una hijita del antiguo congregante D. Honorato Sureda Hernández.

—La niña M.<sup>a</sup> del Carmen Juan Marqués, hija del antiguo directivo Vicente Juan - Ribas Serra.

—D. Raimundo Montis Moragues, sobrino del Rdo. P. Joaquín Moragues, S. J.

—El Excmo. D. Pedro Castán y Trallero, padre político de nuestro colaborador D. Eusebio Gimeno.

\* \* \*

—La Congregación envía a todos los familiares de los difuntos su más expresivo pésame y eleva, al mismo tiempo, una plegaria al Señor por el eterno descanso de sus almas.

## Nacimientos

El hogar de nuestro antiguo congre-

gante D. Miguel Ramón Ribas se ha visto aumentado con el nacimiento de una niña. Tanto a nuestro compañero como a su esposa D.<sup>a</sup> Adela Marqués, enviamos nuestra felicitación.

\* \* \*

También nuestro congregante don Antonio Mora se ha visto favorecido con el nacimiento de una niña. Reciban nuestro compañero y su esposa nuestro parabién.

## Bodas de plata

Las celebró la Congregación Mariana de Roquetas (Tortosa) con muy lucidos actos conmemorativos. El P. Fernando Torra, que fué de los fundadores, predicó en las solemnidades religiosas. Nuestra Congregación felicita a la de Roquetas por tan memorable acontecimiento.

## DE NUESTRA REDACCION

### La revista «Excelsior»

Hemos saludado en nuestra mesa de redacción a un nuevo colega. La benemérita Juventud Femenina de Acción Católica, que tanta y tan intensa labor viene realizando, necesitaba un órgano que sintetizara la multiplicidad de sus obras. Y ahora lo ha creado, lanzando a la palestra de la prensa católica una revista cuyas páginas vibran de entusiasmo y ardor juvenil, de elegante presentación, de enjundioso contenido, bajo el sugestivo título de «Excelsior».

Sólo los dos primeros números hemos visto, interesantes y atractivos en extremo. Sale animado de los más firmes propósitos para batallar en el campo de la obra predilecta del Romano Pontífice, la Acción Católica, las batallas del Señor.... Y nos permitimos afirmar que habrá de coronarse de laureles en la lid. Porque tras las endebles páginas de «Excelsior» —endebles en lo material, pero recias en su

significación— está lo que hoy se llama «una gran masa de opinión», que se moverá dócilmente al dictado de sus orientaciones, con movimientos acordes y encaminados siempre al sublime fin de la Acción Católica que, al decir de un ilustre propagandista, es la revalorización de la Cruz.

Felicitemos al nuevo compañero y establecemos gustosamente el cambio con nuestro BOLETIN. Y al mismo tiempo nos permitimos brindarle sinceramente nuestro cariño y nuestro afecto para sembrar juntos —«*Excelsior*» en ellas y nosotros en ellos— la buena semilla de la doctrina de la Iglesia.

## ACTOS DE PROPAGANDA

### En Son Sardina

El día 16 de diciembre último, como colofón de una magnífica tanda de ejercicios, organizó la Congregación de Son Sardina un acto de propaganda católica. En ella tomó parte nuestro secretario Bartolomé Ventayol, desarrollando un tema sobre juventud y apostolado. También hizo uso de la palabra el Rdo. D. Andrés Casellas, que había predicado los ejercicios. Tanto uno como otro merecieron muchos aplausos de la concurrencia.

### En Lluchmayor

Invitado por la Juventud Seráfica de Lluchmayor, tomó parte también Bartolomé Ventayol en un acto de propaganda celebrado el día 13 del pasado enero. Algunos miembros de dicha Juventud recitaron magistralmente diversas poesías, desarrollando al final nuestro compañero el tema «Educación». El público le aplaudió repetidamente.

### En Sant Jordi

En el ciclo de conferencias que anualmente organiza esa joven y en-

tusiasta Congregación, tomaron parte el día 5 del mes pasado nuestros congregantes B. Ventayol y Miguel Deyá, exponiendo respectivamente los temas, «Ambiente materialista de la juventud moderna» y «Doctrina de la Iglesia sobre la enseñanza». La concurrencia, numerosísima. Fueron muy aplaudidos.

### En Campos

Como verán nuestros lectores en la crónica que publicamos de la Congregación de Campos, Bartolomé Ventayol pronunció un discurso en la velada con que se puso fin a las solemnisimas fiestas XXV aniversarias de dicha Congregación. Desarrolló el tema «Juventud».

Estuvieron también en Campos, representando nuestra Congregación, además del orador, los miembros de la Junta, Miguel Deyá, Gabriel C. Cortés y Rafael I. Bonnín, que recibieron del Director y congregantes de Campos toda clase de deferencias.

Renovamos nuestra más entusiasta felicitación a la benemérita Congregación de Campos, y esperamos que podrá celebrar sus bodas de oro con el mismo entusiasmo con que acaba de celebrar las de plata.

## SOCIEDAD DE S. VICENTE DE PAUL

### Conferencia de S. Luis

Movimiento de tesorería de esta Conferencia durante el año 1934:

<i>Ingresos</i>	<i>Pesetas</i>
Recaudado en colectas ... ..	955'80
Donativos recibidos ... ..	463'00
Cuotas de socios suscriptores	59'00
Recibido del Consejo Superior	25'00
Saldo en 1.º de enero 1935 ...	241'50

---

Suman los ingresos ... 1.744'30

### Gastos

Bonos pan repartidos ... ..	1.021'65
Bonos leche id. ... ..	231'90
Una sábana ... ..	8'00
Misas en sufragio de varios difuntos ... ..	10'00
Gastos de Secretariado ... ..	11'00
En metálico, para el desempeño de una máquina de coser, un mes de alquiler para evitar un deshauco y otros ...	145'00
Décima al Consejo Particular sobre las colectas ... ..	95'50
<hr/>	
<i>Suman los gastos</i> ... ..	1.523'05
Saldo en 31 de diciembre ...	221'25

\* \* \*

Son varios los niños de las familias atendidas por la Conferencia de la congregación que al finalizar la presente Cuaresma deberían hacer la primera comunión. Existe, sin embargo, el peligro de que por falta de traje adecuado estos niños no reciban el sacramento de la Eucaristía. Por esto nos permitimos hacer un llamamiento a la caridad de nuestros lectores suplicándoles nos faciliten trajes usados aptos para el fin indicado. Pueden entregarse en nuestro local social, Calle Palacio, 36, 1.º - 2.º.

## ALCUDIA

### El Belén

El día de Navidad, por la tarde, tuvo lugar en el local de la Congregación Mariana de esta ciudad la inauguración de un hermoso y atractivo Belén, que un grupo de entusiastas congregantes han sabido muy bien construir. El acto se efectuó en la mayor intimidad. Los congregantes cantaron escogidos villancicos y el Párroco, Rdo. D. Juan Enseñat, en breves y concisas palabras explicó la significación del acto.

### La Cabalgata

Tuvo efecto el día 5, víspera de Reyes, la hermosa Cabalgata que entusiastas Congregantes de María Inmaculada, uniendo los sacrificios al entusiasmo, supieron llevar a efecto.

Abrían marcha tres congregantes vestidos con ricas vestiduras y montando sendos caballos, a imitación de los tres Reyes Magos.

Seguía luego la carroza atestada de juguetes que debían ser repartidos a los niños.

En medio de un entusiasmo indescriptible, y en el que tomó parte todo Alcudia, recorrió la Cabalgata las calles de la población, mientras se repartían los juguetes.

### Sección de Piedad

En los Círculos de Estudios tomaron la palabra los congregantes Jaime Viver el día 10, y Antonio Garcías el día 20 del pasado mes de diciembre.

Hubo 147 visitas al Smo. Sacramento y a María Inmaculada de los niños de la Sección menor, y 65 de la mayor. — *Jaime Viver.*

## SANT JOSEP DEL TERME

### Fiesta catequística

El 6 de los corrientes tuvo lugar en esta localidad una simpática fiesta catequística, fruto del celo que vienen desarrollando los catequistas congregantes Sres. Simonet, Brandaris y Aguiló, de Palma, y Sr. Barceló de Sant Josep del Terme.

Antes de la hora señalada había ya la casi totalidad de los niños asistentes, en número de noventa, poco más o menos.

Como de costumbre, se cantó la estación al Santísimo y otros cánticos catequísticos. Mientras el Sr. Vicario daba breves explicaciones a los niños, que, impacientes, aguardaban la re-

partición de premios «que los Reyes Magos les habían traído», llegaron los catequistas y los niños prorrumpieron en una atronadora salva de aplausos, no faltando alguna voz de «¡ahora vienen los Reyes!».

Inmediatamente se procedió a la repartición de los premios, por orden riguroso de asistencias, escogiendo cada cual lo que más le satisfizo. Acabada ésta, se les proyectó una película que deleitó grandemente a los asistentes que no cesaban de aplaudir y de gritar. Por fin, después de algunos vivas a los catequistas, éstos les obsequiaron con dulces y caramelos, marchando luego, muy contentos, a sus casas.

Mil plácemes a los Sres. Catequistas que tanto se interesan por este catecismo, y para cuyo florecimiento se sacrifican a fin de enseñar a los chicos el camino del Cielo. — *Operator.*

## **CAMPOS DEL PUERTO**

### **EL XXV ANIVERSARIO DE LA CONGREGACION MARIANA**

#### **La preparación**

Las fiestas, dignas y suntuosas, celebradas hogaño en conmemoración de las bodas de plata de la Congregación Mariana, tuvieron adecuada preparación religiosa en el templo parroquial, donde el 8 y 9 de los corrientes hubo por la noche función litúrgica con sermón predicado por el antiguo Congregante honorario Rdo. Sr. D. José Font y Arbós, hoy Notario Eclesiástico y a la sazón activo propagandista que tomó parte el 12 de febrero de 1910 en el acto de esta función.

Detalle altamente simpático de estos cultos y del día de la fiesta fué la participación entusiasta de los Congregantes en el canto litúrgico y religioso, nota consoladora que constituye el ideal de la Iglesia.

#### **La fiesta**

Satisfizo plenamente la fiesta del día 10, que comprendió la Misa de Comunión general —nutridísima— celebrada por el Vicedirector Rdo. Sr. D. Bartolomé Arcas; la Misa solemne celebrada por el Rdo. Sr. D. Guillermo Bennasser, Director, con partitura a voces de Perosi y sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral; Hora Santa a las 18 predicada por el Rdo. Sr. Font y Arbós y procesión final de encierro presidido por el Rdo. señor Ecnómico D. Pedro - Antonio Matheu, preste, en la cual sostuvieron las varas del palio ocho ex-congregantes fundadores.

En el local de la Congregación hubo refresco a medio día y café de compañerismo por la tarde.

#### **La Velada**

En el salón del S. A. C. atestado de público, celebróse por la noche la Velada conmemorativa con el siguiente programa:

1. — Himno de las J. J. CC.
2. — La Congregación, discurso por el Presidente D. Bartolomé Oliver y Cerdá.
3. — Virginal, poesía de Costa y Llobera por el congregante José Garcías.
4. — Memoria, por el Rdo. Sr. don Bartolomé Arcas, Vicedirector.
5. — Bodas de plata, discurso por el Rdo. Sr. D. Guillermo Bennasser, Director.
6. — Del Pla, poesía de María - Antonia Salvá, por el congregante Miguel Garau.
7. — La Juventud, discurso por don Bartolomé Ventayol, Abogado y Secretario de la Congregación de Palma.
8. — «Tota pulchra», poesía de Juan Marín del Campo, por el Congregante Juan Mas.
9. — La solidaridad y el internacio-

nalismo, discurso por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Magistral.

Fueron amenizados estos números con intermedios de graciosos «coverbos» a cargo de la Sección Menor.

El M. I. Magistral, que tuvo pendiente al auditorio de su boca, mañana y tarde, pudo apreciar visiblemente el cálido interés con que era escuchado y los sinceros aplausos con que fué constantemente ovacionado por la noche.

10. — «Mestre Fornari», sainete de Alcántara Peña, por la Cátedra de Declamación.

11. — La Inmaculada, bello cuadro a cargo de la Sección Menor.

12. — Himno de la Congregación.

### El ornato

Fué tan profuso como acertado el ornato del templo y el del frontispicio de la Congregación.

Este último cuajado de bombillas eléctricas estaba adornado con banderas blanquiazules de la Inmaculada alternando con el pendón pontificio entre palmas y guirnaldas.

El exterior del templo, festoneado con verde cadena de sabelina y sendas palmas ostentaba en el portal mayor la imagen circuida de luces y en el lateral el nombre de María. Banderitas blanquiazules tremolaban en la vieja torre de las campanas.

En el interior y pendiente de toda la cornisa ostentaban el presbiterio y la nave blanca guirnalda de flores artificiales que en larga cadena daba la vuelta al templo y que era hechura original trabajada aposta en multitud de cristianos hogares.

En la cabecera del descanso central se leía en blancos caracteres: «XXV Aniversari de la Congregació Mariana» y a ambos lados lucían las banderas blanquiazules de la Inmaculada y las papales presididas por los pendones de la Congregación entre la blancura de

los racimos de flores que festoneaban la balaustrada. Los clásicos «penons» de la Parroquia pendían asimismo de la alta cornisa.

### La Memoria

A la consideración del público presentó en la Memoria del primer cuarto de siglo el Rdo. Sr. Vive - Director los cinco Directores que ha tenido la Congregación; el constante aumento de personal que de 100 y 85 del año 10 han pasado a 351 y 319 de la Sección Mayor y Menor respectivamente; el recuerdo de los grandes bienhechores eclesiásticos y seglares; el número 83 de actuales protectores; la serie ininterrumpida de actos religiosos, literarios, sociales y recreativos; la actual Obra de los Ejercicios en retiro que han practicado 76 congegantes en el último lustro; el generoso ofrecimiento de tres láminas de 500 pesetas para iniciar la fundación perpetua de dicha obra; y las constantes mejoras en el local, coronadas antaño por el arrendamiento a la Congregación de un amplio patio próximo a la Casa.

### Felicitaciones

Además de la felicitación de S. E. Rdma, el Sr. Arzobispo - Obispo Dr. Miralles quien el 2 de febrero, fecha aniversario, en afectuosa carta dirigida al Rdo. Sr. Ecónomo transmitió a la Congregación su bendición paternal, fué recibida el día de la fiesta la bendición de S. E. el Nuncio de S. S. el Papa mediante apreciado telegrama cuya lectura fué largamente aplaudida.

### Sufragios

El día 11, a las siete, en la Iglesia Parroquial celebró la Congregación solemne funeral en sufragio de los fundadores, protectores y asociados difuntos.

## SON SARDINA

No por no haber aparecido aún en esta Sección relato alguno de la C. M. de Son Sardina, tenéis derecho, lectores, a juzgar que esta Congregación esté atrofiada y sin vida.

Pues que señales de pujante actividad dió en Diciembre pasado al hacer unos cuarenta congregantes los Ejercicios Espirituales bajo la dirección del Rdo. D. Andrés Casellas, terminando estos el domingo día 16 con una solemne Comunión y un fraternal desayuno.

Por la tarde hubo una velada de Propaganda Católica en la que hablaron los Señores Rdo. D. Andrés Casellas y el prestigioso joven y Secretario de la C. M. de Palma D. Bartolomé Ventayol, hablando ambos sobre temas de máxima vitalidad, con precisión de conceptos y calor y entusiasmo.

¡Qué la Virgen bendiga los esfuerzos que esta Congregación hace para con sus muy amados jóvenes marianos!

## SAN JUAN

### **Ejercicios en la Congregación**

Días de intensa vida espiritual y gracias copiosas celestiales, han sido para la juventud religiosa de este pueblo, los de la semana próxima pasada, en que más de un centenar de jóvenes practicaron los SS. Ejercicios en retiro y en el Oratorio de Nuestra Señora de Consolación. El antiguo Santuario de la Virgen Santísima, bajo cuya protección se colocaron los ejercitantes, vió renacer aquellos días de gloria pretérita, en que siendo parroquia de la villa, ostentaba, como madre amorosa, a sus pequeñuelos blancos de pureza y hermosura en la Dominica del Angel, y a sus mayores, regenerados en la piscina de la penitencia, y fortalecidos

en la mesa eucarística por la Pascua florida.

Unos ciento y diez jóvenes, (cifra elevadísima para nuestra población y no superada todavía en ningún pueblo de Mallorca) de todas las clases sociales, se congregaron en el Oratorio, y dispuestos a recibir las luces y gracias de lo alto, abrieron de par en par las puertas de su alma a las inspiraciones de Dios, quien por medio de los celosos PP. Navarro y Cortés de la Misión, hablaba a sus almas sedientas de verdades y amores del cielo. Allá vimos miembros de nuestro M. Ayuntamiento, jóvenes de carrera, licenciados en leyes y medicina, estudiantes de Universidad y de escuela superior, mezclados con modestos obreros y laboriosos trabajadores del agro, y todos con verdadera libertad, igualdad y fraternidad, realizar el programa y actos todos preceptuados para dichos días de Retiro.

Amen de las conferencias apologéticas y morales, predicadas por el P. Pedro Navarro, de un modo magistral, de las meditaciones adecuadas, que en forma de plática, con tanta unción y celo apostólico, hacia el Padre Pablo Cortés, de las lecturas espirituales, que con advertencias utilísimas y prácticas, daba nuestro querido Sr. Ecónomo, fué nota destacada también, por los sentimientos vivísimos que producía en el alma de los ejercitantes, el solemne Vía Crucis que todos los días a la tarde, se practicaba por las cercanías del Santuario. Todos los jóvenes se disputaban el honor de llevar la Imagen de nuestro adorable Redentor y algunos lo hacían con los ojos arrasados en dulces lágrimas y rivalizaban en los cánticos de perdón y penitencia durante todo el recorrido. Y era altamente conmovedor e imponente contemplar a esos jóvenes, como acompañaban a Cristo Crucificado y ver al labrador que puesta la mano en la manera del arado se paraba, admirado de

tan hermoso espectáculo, al viajante, que detenía sus pasos hacia el pueblo y a los habitantes de éste, que salían a la calle, a las azoteas y ventanas, atraídos por esa potente voz humana que estremecía los aires cantando: «Per vostra Passió sagrada, adorable Redentor, perdonau altre vegade, aqueix pobre pecador...»

El sábado tuvo lugar el convite llamado del *Hijo pródigo*. Fué un episodio de gran espiritualidad y altamente emotivo. A los postres de la comida, el P. Director de los Ejercicios, invitó a los ejercitantes a que manifestasen algunos, los sentimientos de su alma, las impresiones recibidas aquellos días, el perfume de las flores nacidas en su corazón al calor de los SS. Ejercicios, la imagen que el dedo de Dios había trazado en su interior. Y se levantaron y hablaron algunos jóvenes; y uno manifestó que su alma llena de alegría y consolación, jamás encontrada en los goces y diversiones mundanales e hizo votos para que la caridad de Cristo que es verdadera caridad fraternal, reinara siempre entre ellos; otro declarándose a sí mismo hijo pródigo, se gloraba de haber tornado a la casa del buen Padre de familia; quien dedica un canto a la misericordia de Dios y a la bondad natural de María Santísima; este invita a sus compañeros a emprender una cruzada en pro de la pureza del hablar, aquél pide una plegaria colectiva para que Dios conceda salud al Padre Coll misionero, que debía predicarles los Ejercicios, y todos levantan sus corazones agradecidos a lo alto y rinden un homenaje de gratitud a los PP. Misioneros.

El domingo se puso término y rema-

te a esa gran obra de renovación espiritual, y digna corona fué la gran comunión general celebrada en la Iglesia parroquial. Tomaron parte en ella no solo los ejercitantes, quienes el día anterior ya habían tenido su comunión en el Oratorio de Consolación, más también sus padres y familiares. Cantaron los jóvenes con todo ajuste y perfección cánticos eucarísticos y marianos, resultando una función solemnísima.

En la misa mayor se interpretó por ejercitantes y pueblo la Misa de Angelis y el Padre Cortés dijo patético y bello sermón de circunstancias.

Ultimo acto de los SS. Ejercicios fué la magna y devotísima procesión, que al anochecer recorrió las calles de San Juan, llevando triunfando la venerable Imagen de la Sangre de Jesucristo. Podemos decir que el pueblo en masa se asoció a tan religioso acto y con luces y cánticos se desarrolló tan espléndida manifestación de fe y amor a nuestro Buen Dios y Señor, Redentor de la humanidad.

Grandioso, sublime ver todo un pueblo, que lleno de santo entusiasmo loa al Señor y repite: Lauda Jerusalem Dominum, lauda Deum tuum Sion u sanna hosanna Filio David...

Place al cronista felicitar de todo corazón a las juventudes sanjuaninas, que se santifican y educan espiritualmente practicando los SS. Ejercicios, a los PP. Misioneros Navarro y Cortés, que de la Península vinieron para predicarlos, al Sr. Ecónomo D. Francisco Mas, alma de ese gran movimiento religioso y al pueblo católico de San Juan.

# LAS CONGREGACIONES MARIANAS



«El Debate» de Madrid, de 24 de enero último, publicó un estimable artículo conmemorativo del 350.º aniversario de la institución de la Prima-Primaria, que nuestro BOLETÍN ahora reproduce para conocimiento y satisfacción de todos los congregantes lectores.

Hace ahora trescientos setenta años, un Padre jesuita belga, profesor de Gramática en el Colegio Romano, reunía en la capilla a unos cuantos muchachos al pie de la imagen de la Virgen. Después de unas breves oraciones y buenos propósitos, los muchachos volvieron a sus casas, formando ya una pequeña «Congregación». El padre Leunis estaba lejos de sospechar que entonces nacía una de las Asociaciones piadosas más importantes de la Iglesia, que había de extenderse por todo el mundo y constituir uno de los campos más bellos y fecundos del apostolado de la Compañía de Jesús. En las Congregaciones Marianas de los jesuitas se han formado en la piedad cristiana muchas generaciones. Según el padre Crane, pasan de 50.000 las ramas de este fecundo tronco, que cobijan hoy a más de «siete millones» de socios, uno de los cuales sigue siendo el mismo Pío XI.

El padre Claudio Acuaviva había rogado al Papa Gregorio XIII que diese estado canónico a la nueva Congregación. El egregio Pontífice no podía desconocer lo que había de servir tal Institución para mantener en la juventud masculina los frutos de la educación cristiana de la familia y de la escuela. Por otra parte, en los países sajones y en Francia mismo la herejía protestante emponzoñaba la juventud en sus primeros años, y era una herejía «antimariana». Nadie más a propósito que la Compañía de Jesús para manejar este método de educación eligiosa; los jesuitas la habían fundado y bajo su dirección e impulso debía quedar.

Así publicó Gregorio XIII la Bula «Omnipotentis Dei», que erigía canónicamente la Congregación nacida en el Colegio Romano de la Compañía. Esta Congregación se llama «Prima Primaria», para distinguirla de las muchas en que se ramificó después. Hacía veinte años que el padre Leunis había empezado su obra y ya estaba floreciente y extendida por los jesuitas a varias naciones. Sin embargo, la Bula de Gregorio XIII lleva la fecha del 5 de diciembre de 1584, es decir, se cumplió el mes pasado el 370 aniversario de la fundación.

Desde ese día han comenzado las fiestas centenarias, que durarán un año, y serán celebradas por las 50.000 Congregaciones Marianas de todo el mundo.

Como la Bula daba al Preósito general de la Compañía la facultad de establecer Congregaciones análogas en las iglesias de sus colegios y residencias y agregarlas a la «Primaria» de Roma, rápidamente se extendieron por Europa y América. Adonde llegaban los padres con su portentosa actividad de entonces, allí iba la Congregación. Más tarde, aunque ellos seguían siendo los fundadores y directores de los distintos grupos, la Santa Sede extendió la facultad de fundar Congregaciones similares a otras Ordenes religiosas y al Clero secular. Así se explica su difusión por toda la cristiandad. Sus privilegios fueron extendidos a todos los hombres católicos; posteriormente fueron admitidas mujeres.

El espíritu primitivo de la Congregación no consistía solamente en las prácticas piadosas. Nació en un momento de intensa renovación católica y tenía que participar del proselitismo y actividad de los «contrarreformadores». Ya el padre Leunis imponía a sus congregantes, además de la misa y comunión, las visitas a los pobres y a los hospitales, la enseñanza de la doctrina y otras obras de «Acción Católica», que entonces nacía, por decirlo así, con aquella «Juventud», antecesora y madre después de las actuales «Juventudes Católicas».

Los jesuitas formaron sus «Congregaciones» contra los protestantes; con la comunión frecuente establecida en ellas combatieron las manías puritanas del jansenismo; la juventud encontraba esos oasis de piedad y buenas costumbres en medio del mundo corrompido y corruptor, invadido, además, por el protestantismo.

Con la supresión de la Compañía sufrieron las Congregaciones Marianas un rudo golpe. Pero no podían extinguirse, porque son una flor natural del dogma católico. En Italia comenzó a resucitarla el padre Mozzi; el padre Delpuits, ex-claustrado y canónigo, fundó la de París, de la cual salieron Ozanam y los fundadores de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Contar los católicos eminentes que han pertenecio a estas Congregaciones sería enumerar una pléyade interminable de grandes hombres, seculares y eclesiásticos: el número de los innominados, de la «plebs sancta Dei», sólo Dios lo sabe. El padre Crane, cuyo artículo nos ha sugerido esta crónica, cita a Dollfuss y a Gil Robles. A medida que las condiciones de los tiempos han exigido más acción o nuevas ocupaciones de los socios, los directores han procurado que las obras de acción católica siguieran el ritmo de las neesidades de los fieles. Hoy las Congregaciones Marianas constituyen seminarios de pequeños apóstoles que van creciendo y multiplicándose al compás de los tiempos. No es que cada día sean menos piadosos, sino que cada día son más «activos» en la santificación de los prójimos.

Dejamos a las revistas marianas de España el cuidado de escribir la historia de nuestras Congregaciones y a los directores de éstas la organización de los actos conmemorativos del centenario. Las de Méjico han enviado a Roma una angustiada súplica, a fin de que se haga «una cruzada de oraciones» en todas las Congregaciones Marianas del mundo en favor de los católicos mejicanos. A ello se preparan también las 10.000 Congregaciones de los Estados Unidos que dirige el padre Daniel Lord. Estas son unas de las que más han hermanado la acción católica con el espíritu piadoso. No es que no haya «acción» en las demás. Al contrario, en estos tiempos de vertiginosa agitación hay que oponer fuerzas constructivas a tantos elementos de disgregación que trabajan la juventud contemporánea. Además, la «Acción Católica» es altamente educadora y santificante. Es de esperar, pues, que este centenario producirá esos frutos con grande aumento. Siete millones de congregantes marianos, si se mueven un poco más, pueden producir una verdadera «reforma», como en los tiempos del esclarecido fundador padre Leunis.

Manuel GRAÑA

# La Esperanza

Imprenta

Papejería

Lanjeta, 11 y 13

Sindicato, 98

Teléfono 1645

Teléfono 1015

Palma de Mallorca

# C O N S U L T O R I O

En esta sección iremos contestando cuantas consultas se nos dirijan sobre Religión, Apologética, Moral, Acción Católica, Congregaciones Marianas, etc. etc. Los congregantes pueden dirigir sus consultas a la redacción de este Boletín, depositándolas los de Palma en el buzón de la Congregación, y enviándolas los de los pueblos en sobre abierto, franqueadas como «originales de imprenta». Se permite el uso de seudónimo.

**POLITICO**, (Palma). — Al pegar un sello usado en una carta, ¿se falta al mandamiento «no hurtar»?

No, porque el impuesto del timbre puede considerarse como una ley penal. Pero si por este motivo se impone una multa hay obligación de pagarla hasta el último céntimo.

**EGO SUM**, (Palma). — Desearia conocer la definición y fines de la Masonería y motivos por qué la condenó la Iglesia.

Es una secta pseudo-religiosa que, profesando el naturalismo en el orden dogmático y la moral universal en el orden práctico, rechaza en absoluto el orden sobrenatural restaurado por Cristo y niega a la Iglesia todo derecho a intervenir en la vida individual, familiar y, sobre todo, social; exigiendo a sus miembros la obediencia más servil y el secreto más riguroso sobre sus maquinaciones.

Después de las prohibiciones y excomuniones de Clemente XII, Benedicto XIV, Pío VII, León XIII, Pío VIII, Gregorio XVI, Pío IX y León XIII, el canon 2335 del Código Canónico lanza su excomunión contra «los que dan su nombre a la secta masónica o a otras que conspiren contra la Iglesia o las legítimas potestades civiles».

El motivo de esta condenación lo expresa el mismo canon: por conspirar contra la Iglesia y la legítima potestad civil y está contenido en la antedicha definición.

Puede consultar la Biblioteca «Las Sectas», tomos I, II y XI.

**ANTIGUO CONGREGANTE**, (Palma). — ¿Es lícito a un abogado católico defender ante los tribunales civiles el divorcio de un matrimonio canónico?

En lo que se refiere a los efectos puramente civiles y en el matrimonio civil, puede defenderlo; pero haciendo notar la indisolubilidad del matrimonio canónico.

**UN CURIOSO**, (Petra). — ¿Cuáles son los erechos que los Congregantes protectores tienen en la Congregación de Palma?

Pese a llevar su consulta fecha de 1.º de diciembre último, no fué recibida en esta redacción hasta hace pocos días. Rogámosle, por tanto, disculpe este retraso, que somos los primeros en lamentar, ya que nuestro deseo es de dar contestación a las consultas cuanto antes.

En la Congregación de Palma es costumbre de los congregantes que toman estado continuar inscritos en la misma como protectores. Estos tienen todos los privilegios concedidos por la Iglesia a las Congregaciones Marianas.

Hay además otra clase de protectores que son aquellas personas que sin pertenecer ni haber pertenecido a la Congregación, por pura benevolencia, le favorecen económicamente o en otra forma. Con éstos y con los anteriores guarda la Congregación aten-

ciones de cortesía y deferencia, sin que ellos se inmiscuyan en sus asuntos interiores.

*PATIM, PATUM, (Palma). — Según los mandamientos y la doctrina de la Iglesia, ¿es lícita la pena de muerte?*

La licitud de esta pena no se puede negar; consta por el Antiguo y Nuevo Testamento, por la costumbre universal de todos los códigos y por la nece-

sidad de que haya un medio de cohibir a los malhechores que no se cohiben de otra manera. Sólo puede decretar esta pena la suprema autoridad civil con las siguientes condiciones: 1.<sup>a</sup> que el reo haya cometido un crimen grave; 2.<sup>a</sup> que conste ciertamente que lo ha cometido; y 3.<sup>a</sup> que conste judicialmente.

AGUSTIN

---

## CRITICA CINEMATOGRAFICA

---

*BLANCA: Moral e inofensiva en todos sus aspectos. Pueden verla los niños. — AZUL: Moral, pero no conviene a los niños. Pueden verla los jóvenes. — ROSA: Moral en su fondo, pero inconveniente para jóvenes. Pueden verla personas más formadas — ROJA: Obra atrevida por tratar temas escabrosos o tener escenas inmorales. — VERDE: Pornográfico. — NEGRA: Impia u ofensiva para la Religión.*

### Esquimo

Película documental maravillosamente realizada. Algunas escenas un tanto realistas nos obligan a poner algún leve reparo.

ROSA

### La doncella de postín

Un film, cuyo argumento es una sarta de convencionalismos y absurdos. Abundan las situaciones cómicas y las expansiones amorosas.....

ROJA

### Hombres en blanco

Solo hemos de poner un leve reparo a alguna que otra escena amorosa demasiado realista.

ROSA

### El mundo cambia

Es esta película una exaltación del trabajo, de tonos sombríos y dramáticos, y al mismo tiempo una sátira contra cierta clase de aristócratas. La técnica es perfecta y la moral impecable.

BLANCA

### Un cierto Sr. Grant

Espionaje, personajes siniestros, damas sugestivas y fatales, policías..... y además se abusa de la nota amorosa con demasiada frecuencia.

ROJA

### El rey de la suerte

Película humorística, graciosa y divertida. Salvo una escena, la película es moral.

ROSA

### La pequeña Dorrit

Sólo hemos de señalar alguna que otra efusión amorosa en esta cinta emotiva y sencilla, que conserva el aroma sentimental de la novela de Dickens del mismo título, en la cual se ha inspirado este film.

ROSA

### El encanto de una noche

El asunto es escabroso, tiene perfiles de *vaudeville*, y contiene sugerencias inconvenientes.

ROJA

tejidos y novedades

---

---

almacenes

matheu



casa fundada en 1845

brossa, 11

casa especializada  
en el colorido de moda

Instalaciones y Material Eléctrico

**Productos A. B. C.**

*Jerónimo Juan Tous*



Sindicato, 149 PALMA

**Fabrica de Tapones de Corcho**

de

**Salvador Galindo**

Neveras todas de corcho  
Aglomerados para cámaras  
Frigoríficas

Aglomerado aislante para pa-  
redes húmedas y cielos rasos

Ladrillos de corcho para pi-  
sos con variedad de dibujos

PRESUPUESTOS GRATIS

**Fábrica de Barquillos y Obleas  
Para Helados**

Cordelería, 11 - Teléfono, 1509  
PALMA de MALLORCA

**CREDITO BALEAR**

Palma de Mallorca

**Sucursales en:** Felanitx, Ibiza, Inca, Lluchmayor, Manacor y Sóller.

**Delegaciones en:** Andraitx, Pollensa y Porreras.

VALORES

CUPONES

CAJAS DE ALQUILER

# CONGREGANTE,



tus revistas son:

## La Estrella del Mar

Organo de la Confederación Española de Congregaciones Marianas. — MADRID.

## J V V E N T V S

Organo de la Federación Catalana de Congregaciones Marianas. — BARCELONA.

## LA FLECHA

Organo de la Juventud Católica Española. — MADRID.

## Boletín de la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga

Organo de la Congregación Mariana. — PALMA.

## SUMARIO

Ejercicios Espirituales. — Un Santo que no lo parece. — ¡Se necesita un Templo!. — Crónica. — Las Congregaciones Marianas. — Consultorio. — Crítica Cinematográfica.

---

Año III  
Número 22

PALMA DE MALLORCA  
Marzo de 1935

Redacción  
Palacio, 36-1.<sup>o</sup>-2.<sup>a</sup>

---

BOLETIN

DE LA CONGR



PALMA DE MALLORCA

## « VAJILLAS »

Juegos para café y te  
en  
Porcelana de Limoges  
a precio de  
Loza de Sevilla

ESTABLECIMIENTOS

### ANDRES BUADES

Cestos, 15 y Cort, 23

## DROGUERIA

MATERIAL FOTOGRÁFICO  
COLORES para ARTISTAS



TRABAJOS DE LABORATORIO  
VISTAS DE MALLORCA

### JOSÉ VILA COLL

P. Sta. Eulalia, 2 - Sta. Eulalia. 1-3 5

Teléfono 2461 - PALMA

Adquiera una

## “REMINGTON”



y Vd. la usará para su negocio o profesión, su esposa para sus actividades sociales y sus hijos para preparar sus tareas colegiales y de utilidad para su MANANA.

“Remington” nueva desde 525 ptas.  
pagos a su comodidad.

**Casa MALONDRA**

78, Jaime II - Tel. 1732 - PALMA

## ELECTRICIDAD

Aparatos Radio

Material Sanitario

Talleres Mecánicos



La Mayor Experiencia

Las Mayores Existencias



## Casa CABOT



P. Libertad, 9 (Borne) PALMA

**MERCERIA**

**Angela Bonnín**

Sucesora de Ramón Aguiló

Mercería, Paquetería,  
Últimas Novedades para

Señora y Caballero

**Jaime II, 109**

Librería Religiosa

**Casa-Barlock**

Jovellanos, 5

PALMA DE MALLORCA

Teléfono 2511

**GALLETAS CETRE**

La Casa Mejor Surtida

**Mercería COLON**

Gran Surtido de Peletería

Siempre las últimas

**NOVEDADES**

**COLÓN, 58**

**Optica Moderna**

PALMA DE MALLORCA

C. JAIME II, 99

Teléfono, 1736

EXTENSO SURTIDO  
EN TODA CLASE DE  
ARTICULOS DE OPTICA

Reservado

para

Urbanizaciones

Son Quint

# *La Esperanza*

---

*Imprenta*

*Papeleeria*

*Lonjeta, 11 y 13*

*Sindicato, 98*

*Teléfono 1645*

*Teléfono 1015*

*Palma de Mallorca*

## **Papeles pintados**

---



**Pinturas, Barnices, Esmaltes**

# **José Pomar Flores**

## **San Miguel, 80**

**Teléfono 1483**

**Palma**